

私家车新车上牌免查验、恢复驾驶资格考试“跨省可办”

公安部再推9项便民新措施

羊城晚报讯 记者王楠、郭思琦，通讯员粤交警报道：12月27日，公安部发布了新制修订的《机动车登记规定》《机动车驾驶证申领和使用规定》《道路交通安全违法行为记分管理办法》三个部门规章。新制修订的部门规章在对公安部近年来已推出的69项交管改革措施予以固化的同时，再推出9项便民利企新措施。

据悉，《机动车驾驶证申领和使用规定》《道路交通安全违法行为记分管理办法》将自2022年4月1日起实施，《机动车登记规定》将自2022年5月1日起实施。

车辆信息变更“跨省通办”

车辆登记方面，新增了三项新措施。一是推行私家车新车上牌免查验。对小微型非营运载客汽车在出厂时查验车辆，生产企业与公安交管部门共享车辆信息，群众办理注册登记时免于交验机动车。

二是推行小客车登记全国

“一证通办”。对在户籍地以外办理小微型非营运载客汽车注册登记，申请人可以凭居民身份证“一证通办”，无需再提交居住证证明。

三是推行车辆信息变更“跨省通办”。对变更货车加装尾板、残疾人用车加装辅助装置、小客车加装行李架等情形，群众可以在车辆所在地申请办理，无需返回登记地验车。

优化驾驶证考试内容和项目

在驾考领证方面，推行大中型客货车驾驶证全国“一证通考”。对在户籍地以外申领大中型客货车驾驶证的，申请人可以凭居民身份证“一证通考”，无需再提交居住证证明。

恢复驾驶资格考试“跨省可办”。对驾驶证超过有效期未换证被注销不满两年的，申请人可以向全国任一地申请参加科目一考试，恢复驾驶资格，更好满足群众异地考试换证需求。

优化驾驶证考试内容和项目。对持有小型自动挡汽车驾驶证增驾小型汽车、或者持有摩托车驾驶证增驾其他类型摩托车的，只考科目二和科目三，优化考试程序。

新增轻型牵引挂车准驾车型。新增准驾车型“轻型牵引挂车”，更好满足群众驾驶房车出游需求，促进房车旅游新业态发展。

推行申请资料和档案电子化

在减证便民服务方面，推行申请资料和档案电子化。实行申请资料电子化采集、档案电子化管理，机动车转籍、驾驶人考试等信息网上转递，实现交管业务办理“减环节、减材料、减时限”。

同时，推行部门信息联网共享核查。与税务、银保监、交通运输、医疗机构等部门信息联网，共享车购税、交强险、营运资质、体检等信息，群众办理业务时免于提交相关证明凭证。

相关新闻

明年4月起交通违法行为有变化

降低部分记分分值 推行学法减分措施

羊城晚报讯 此次单独制定新的部门规章《道路交通安全违法行为记分管理办法》，对记分管理制度进行了系统调整和完善，据悉，该办法将于明年4月1日起实施。

降低部分记分分值。在保持对酒后驾驶、交通肇事致人伤亡后逃逸、使用伪造变造牌证等严重妨碍交通安全的违法行为记分的前提下，根据对道路交通安全畅通影响的程度，降低了部分交通违法行为记分分值，删除了驾车未放置检验标志、保险标志等轻微交通违法行为记分。

学法减分。对参加道路交通安全法律、法规和相关知识学习且经考试合格，或者参加公安交管部门组织的交通安全公益活动，符合扣减记分条件的，可以从已累积记分中扣减记分，一个记分周期内最高可扣减6分。另外，对交通违法行为情节轻微、给予警告处罚的，免予记分。

满分学习教育。对一个记分周期内多次记满12分的，考虑到其守法自觉性低、安全意识差，进一步强化教育管理，延长学习时间，增加考试科目，督促驾驶人安全文明驾驶。对大中型客货车驾驶人记满12分的，为了保障公共安全，严格满分学习教育，提高考试难度，加强重点管理。

(王楠 郭思琦 粤交警)

陕西、云南两省均有新的地市新增本土病例 广东疾控：这些人员请主动报备

羊城晚报讯 记者余燕红、通讯员粤疾控报道：12月27日傍晚，广东省疾病预防控制中心发布重要提醒：陕西、云南两省均有新的地市新增本土病例，请以下人员立即向所在社区(村居)、所在单位、所在酒店报备相关情况，配合当地做好核酸检测等疫情防控措施。

具体为：12月20日以来有陕西省渭南市旅居史尤其是与通报病例活动轨迹有交集、重合的来(返)粤人员。

12月13日以来有云南省西双版纳傣族自治州景洪市旅居史

尤其是与通报病例活动轨迹有交集、重合的来(返)粤人员。

12月3日以来从陕西省西安市、12月6日以来从陕西省咸阳市、12月12日以来从陕西省延安市三个地市来(返)粤人员。

另外，广东疾控提醒，近期外省来(返)粤人员主动开展一次核酸检测。每个人是自己健康的第一责任人，请积极配合各地健康排查、健康码查验等疫情防控措施。如果刻意隐瞒行程、拒绝接受核酸检测或不配合防控，依法追究法律责任。

三地新报阳性感染者 广州疾控提醒报备

羊城晚报讯 记者林清、通讯员穗疾控报道：12月26日—27日，四川成都、陕西渭南、云南西双版纳傣族自治州景洪市分别发现阳性感染者。12月27日傍晚，广州市疾控中心向市民发出以下提醒：

12月13日以来有四川成都旅居史的人员，12月20日以来有陕西渭南旅居史的人员，12月17日

以来有云南西双版纳傣族自治州景洪市旅居史的人员，所有健康码为“红码”或“黄码”人员，请尽快跟所在社区(村)、单位、宾馆主动报备，配合完成后续的健康管理。

如与上述地区阳性感染者活动轨迹有交集的人员，请第一时间主动向所在社区(村)、单位、酒店主动报备，接受社区相应的健康管理。

广州越秀区涉疫重点区域 今日起全部解封

羊城晚报讯 记者谭铮报道：广州市越秀区新冠肺炎疫情防控指挥部办公室27日晚间发布，根据防控工作进展，经疾控专家研究评估，越秀区防控指挥部同意，自12月28日零时起，越秀区现有封控区和管控区有序解封，防范区自动解封，解封后继续落实常态化疫情防控措施。

广州市越秀区新冠肺炎疫情防控指挥部办公室提醒，“解封”不等于“解防”，元旦假期来临之际，请广大市民继续支持配合新冠肺炎疫情防控工作，做好个人防护，戴口罩、勤洗手、常通风、不聚集、不扎堆，符合新冠疫苗接种条件的市民可前往越秀区疫苗接种点进行接种。

广州设置“黄码专区”的医疗机构增至124家 不同人群检测结果报告需时不同

羊城晚报讯 记者林清、通讯员穗卫健报道：记者12月27日从广州市卫健委获悉，为方便市民群众检测核酸，更好地做好疫情防控工作，广州市目前共有124家医疗机构设置“黄码专区”，专门提供“黄码”人员核酸检测服务。较12月8日发布的105家“黄码专区”检测机构有所增加。广州11区除海珠区外，均有设置24小时检测点。健康码为“黄码”的人员可就近到公布的“黄码”检测点进行核酸检测。

据悉，对于发热门诊、急诊患者

在6小时内报告核酸检测结果；对于普通门诊、住院患者及陪护人员等人群，原则上在12小时内报告结果；对于“愿检尽检”人群，一般在24小时内报告结果，力争缩短到6小时，遇到需检测人员较多等特殊状况，有相应延迟。为保障核酸检测结果准确，请市民耐心等待。

扫码可了解检测机构详情

广东2022年全国硕士研究生招生考试圆满收官 实考21.3万人 参考率81%

羊城晚报讯 记者孙唯报道：12月27日，广东2022年全国硕士研究生招生考试顺利结束。全省应考26.3万人，比上年增加6万人，增幅达30%；实考21.3万人，参考率81%，略高于去年。启用考点181个，其中常规考点169个，新增考点12个。共调派监考员、工作人员近3万人，同心协力守护考生梦想。

省教育考试院表示，在省委、省政府的坚强领导下，全省各地、各有关部门和高校认真按照教育部“一统筹、六确保”的总体要求，密切配合，全力以赴，着力做到“六个加强”，确保实现“平安研考”的目标。

一是加强疫情防控。制订疫情防控工作方案和“一增两转”指引，要求全体考生提供首场考试前48小时内核酸检测阴性证明；“一人一案”妥善安排涉疫考生考试，对需要接送的隔离考生，实施专人专车全程闭环转运。

二是加强环境治理。充分发挥考试联席会议制度的作用，教育、工信、公安等部门联合开展净化考试外部环境专项行动，净化涉考网络

环境和考点周边环境。

三是加强入场检查。所有考点使用人脸识别技术开展身份认定，加强对考生、考试工作人员的安全检查，禁止考生携带手机、智能手表、手环等电子设备进入考场。四是加强督促检查。考前派出6个工作组赴各地各考点开展专项检查，考试期间派出43个巡察组到各地监督考试组织实施情况；公布监督举报电话，发挥社会监督的作用。

五是加强应急管理。全省169个常规考点均设有对应的平移考点，所有平移考点的人员、物资等均按实战准备并做好演练，确保一旦需要能够马上投入使用。

六是加强考生服务。考前一周开通研考咨询专线，通过官网、官微等及时发布信息；“点对点”向全体考生发送短信，个别考生通过电话与其多次沟通。为7名特殊考生提供合理便利服务，为1名盲人考生专门印制盲文卷。卫生健康部门、医疗机构等为考生核酸检测开通绿色通道。

接下来，广东将按照教育部的工作安排，抓紧开展评卷工作，及时向考生公布成绩。

电影《亲爱的》原型孙海洋发文：孙卓已找到合适满意的学校

羊城晚报讯 记者宋王群报道：27日中午，孙海洋通过微博透露，已为孙卓找到合适、满意的学校，并表示为了孙卓能有一个安静平和的生活成长环境，将不再公开他的后续有关情况。

23日，电影《亲爱的》原型孙海洋夫妻在山东烟台接上儿子孙卓返深回深。当时，孙卓回深圳后就读哪所学校尚未确定，不过，孙海洋当时自信地说两天就会有结果。返深途中，为了让儿子孙卓回深圳上学前能有一个轻松愉快的心情，孙海洋自驾带着妻子和儿子

孙卓在经过江西时，游玩了庐山风景区。26日，一家人顺利到达深圳。之后孙海洋还带着孙卓去了深圳大鹏半岛游玩。

针对网上流传的“深圳龙华中学已邀请孙卓入学”的消息，孙海洋本人并未正面回应，只是表示，孙卓已找到合适、满意的学校，“衷心感谢媒体和社会各界对我们的关心、帮助和祝福。为了让孙卓能有一个安静平和的生活成长环境，我们就不再公开他的后续有关情况了，也请大家理解和支持。我们一家人希望尽快回归正常生活。”



苏炳添速度研究与训练中心揭牌仪式在暨南大学举行

建设亚洲领先、世界一流短跑训练基地！

苏炳添速度研究与训练中心落户暨大

文/羊城晚报记者 陈亮 通讯员 李伟苗 图/羊城晚报记者 林桂炎

“我将继续延续和发展‘广东速度’，努力将训练中心建成亚洲领先、世界一流的综合性短跑训练基地！”12月27日上午，苏炳添速度研究与训练中心揭牌仪式在暨南大学举行，中国男子短跑运动员、暨大教授苏炳添介绍该中心时表示。

以田径训练前沿技术探索为主攻方向

苏炳添速度研究与训练中心由中国田径协会指导，广东省体育局和暨大共建。由竞技表现分析与训练中心、速度能力与机能评定实验室、现代智能化短跑训练基地三个部分组成。

据悉，研究中心以田径(短、跨、跳)训练的前沿技术探索为主攻方向，以学科建设和科技创新为动力，服务大湾区建设，与国家队备战奥运会、亚运会训练监控相关的科技服务和后备人才培养及培养。中心以竞技体育促全民健康，以体育精神内涵发展体育教育事业，争取未来实现覆盖运动训练全周期的训练、测、评、防、治的前沿技术研发

和应用。

“路漫漫其修远兮，吾将上下而求索”，相信训练中心会带着我对于短跑事业的理解与执着，全速奔跑，每天进步一点点。”苏炳添说，中心将推动运动科学化的理念，坚持以培养人才和服务社会相结合的根本任务，为我国和广东竞技体育、社会体育和学校体育的发展服务，为体育科学技术的发展作出贡献。

发挥多学科融合优势 将“中国速度”再提速

暨大党委书记林如鹏指出，将充分发挥暨大在基础研究和多学科融合方面的优势，以建设世界一流的综合性短跑训练基地为目标，以科学化的系统训练努力将“中国速度”再提速，立足广东省、服务大湾区、辐射全中国的体育科技创新和田径人才培养基地，努力实现前瞻性体育科学研究、引领性人才培养的重大突破，将中心建设为广东省乃至全国的竞技体育、群众体育、体育产业全面深度融合的学术高地。

广东省体育局党组书记、

省卫健委：医疗机构不得指定药店购药 如若违反规定将被严肃查处

羊城晚报讯 记者张华报道：12月27日，广东省卫生健康委上线“广东民生热线”栏目，针对公立医疗机构的便民药房，究竟是便民还是变相营利？广东省卫生健康委主任朱宏、广东省卫生健康委药政与基本药物制度处处长李学钧给予回应。朱宏表示，国家有明文规定公立医疗机构不允许开营利性药房，目前希望全省各家公立医院自查，各地卫生健康委(委)进行监督检查，最后，广东省卫生健康委也会进行检查。

民生·民生

广东省直属机关工作委员会 合办
广东广播电视台·羊城晚报

政风行风热线(020)36235999
羊城晚报热线(020)87776887

药房，我们已经明确叫停。院方也表态，2021年度税务缴清后要立即注销。”

目前有一些医疗机构开设的所谓“便民药房”，他们变着法地规避监督和检查，通过多层的股权转让和变更，看似药房与医院没有关系，实际上有着千丝万缕的关系。

对此，朱宏表示，无论公立医院以哪一种形式开设药房，只要是营利性的，跟医院有经济关系都是不允许的。“接下来，希望各家公立医院先自查，各地卫生健康委(委)进行监督检查，最后广东省卫生健康委也会进行检查。”

将严查医疗机构指定药店购药问题

为何会让患者拿着医生处方去院外购药？对此，广东省卫生健康委药政与基本药物制度处处长李学钧解释，一般来说，三甲医院药部门采购的药物约1500种，但是国家药物集采平台有5万多种药品，也就是说，实际上有很多的药是没有进入医院的采购品种，对个别患者的特殊需求，比如抗肿瘤的药物、罕见病的治疗药物，有一些不在药部门采购单里，此时，就可以在开具的处方去院外的药房购买。

对于部分医院指定药店购药的问题，朱宏表示：“我们将重点严肃查处与院外药店有经济往来的医生和医疗机构的工作人员。医生可以指引患者到院外药店购买药物，但是不能指定具体哪一家药店，如若违反规定就要被严肃查处。”

据悉，广东省卫生健康委还将就医疗机构外购药物管理工作开展专题调研暗访，一经发现仍有医疗机构存在违规指定零售药店购药、牟取不正当利益、加重患者负担等情况，将依法依规严肃处理。

广州仍有公立医疗机构设有营利性药房

2018年11月26日，国家卫生健康委、国家中医药管理局联合下发的《关于加快药学服务高质量发展的意见》提出，坚持公立医院药房的公益性，公立医院不得承包、出租药房，不得向营利性企业托管药房。

除了公立医院不允许开设营利性药房外，对在院外买药上，各地也出台了一些相关规定。2021年11月，广东省卫生健康委发布了《关于进一步加强医疗机构外购药物管理工作的通知》，要求医疗机构加强外购药物管理，建立外购药品使用目录，医师不得开具目录外药品外购处方，不得指定药房。

然而，2021年12月，记者暗访发现，广州仍有一些三甲医院在院内开设营利性药房，同时还发现还有一些医生开处方时会指定某家药店，有的处方单上甚至有药店的付款码。在天河区某三甲医院内部惠民药店里，记者发现，某些药品比网络药店的价格贵3倍以上。“因为外面的药店不可能有这个药。”药店人员特意解释了该药品价格贵的原因。

以工会的名义开设药房已明确叫停

对于医院开设营利性药房，李学钧表示：“从2019年以来，通过清理整顿，目前大部分的医疗机构已经停止营利性药房。有一些医院以工会的名义开设

《法律公益诊所》栏目由羊城晚报社、北京师范大学刑事法律科学研究院、广东省律师协会、北京企业法律风险防控研究会联合主办，免费提供法律咨询，欢迎广大读者来信咨询法律问题，邮箱：flgyzs@126.com。

咨询人 137****9963

现问题是：兄执意要我女儿一家搬出，采取锁门、往新锁注入502胶水等手段进行破坏，并扬言要断水、断电、断气等，兄也因此报警，并追要2011年装修的费用。

早在2011年，母亲去世后，兄一家三口搬去和父亲居住，并对房子重新进行装修。

孙女住进祖父母遗留房产 大伯追要装修费是否合法

本期主持：羊城晚报记者 侯梦菲

解答人：游植龙(广东省律师协会婚姻家庭法律专业委员会主任，广东经纶君厚律师事务所高级合伙人、一级律师，2017-2021年全省优秀律师)

父亲2019年8月去世后，兄于2021年搬出房子。现在，兄已把法院判给他的房间落锁，并搬出去居住。但他要求我和妹妹按10年前的装修价格，平均分摊装修费用，去街道进行调解也协商不成。

现想咨询，兄要这笔装修费用合理合法吗？

对于你父母的房改房，2021年经法院判决你们兄妹对现有房屋各占有一份额，该判决如已生效，则具有法律约束力。如果在法院诉讼时，你兄没有提出其2011年对该房出资装修并要求分摊费用的，现再要求你们平均分摊

该装修费用，其理据明显不足。

对于共有的房屋，如使用时无法协商一致，确实会带来不少矛盾和问题。如条件允许，可以考虑房屋归一方所有，取得房屋全部所有权的一方对他方进行补偿，彻底解决问题。

法律公益诊所

《法律公益诊所》栏目由羊城晚报社、北京师范大学刑事法律科学研究院、广东省律师协会、北京企业法律风险防控研究会联合主办，免费提供法律咨询，欢迎广大读者来信咨询法律问题，邮箱：flgyzs@126.com。

《法律公益诊所》律师你们好！想咨询以下法律问题：父母去世后留下一套房改房，2021年经法院诉讼判决兄妹三人各持有一份之份额，房产证上写明按份共有。因我女儿一家没房子住，我和妹妹协商后，妹妹同意将她的份额免费给我女儿一家住。